

EDITORIAL

Hay que hacer partidos republicanos.

En el número de nuestro colega madrileño, «La Libertad», llegado ayer a Santander, hemos leído un artículo de Marcelino Domingo, titulado: «Los partidos republicanos.—Deben definirse, articularse y disciplinarse», del que copiamos el siguiente párrafo:

«La articulación y la definición de los partidos no respondería a su fin si no hubiera en los partidos una disciplina. La disciplina es sujeta a razón y a ley. Es sentir la responsabilidad y sacrificar a la responsabilidad todas las ambiciones y todas las vanidades personales. Es pensar que el partido no es un trampolín para los audaces, sino una regla para los creyentes, y que dentro de él, las minorías solo son respetables cuando se inclinan ante el voto de la mayoría, y pronuncian sin conculcar ni violentar la regla, la posibilidad legal de prevalecer.»

Como enunciado de doctrina sobre lo que debe ser un partido republicano, el párrafo precedente nos parece admirable. ¿Pero cómo imponer esa disciplina tan acertadamente definida a las minorías de los partidos, sobre todo en estas circunstancias de desenfreno de egoísmos y ambiciones de los vanidosos que las componen?

No hay más que dos caminos: «expedidos para llegar a ese fin, crear en los hombres de las minorías conciencia de responsabilidad para que se sujeten a la razón y a la ley, o imponérselas por la fuerza de las mayorías.»

Lo primero no es cosa fácil porque la conciencia no se improvisa, sino que nace de la educación del individuo. La tarea de educar políticamente a los hombres encanecidos en ella, no es obra de momento, y cuando pudiéramos lograrlo, ya estaría actuando la nueva generación republicana. Lo segundo es más difícil todavía, porque habría de crear en las mayorías el sentido de la responsabilidad de que carecen.

Quien echara sobre sus hombros la agobiante empresa de transformar las minorías de los partidos (lo que nosotros llamamos partidas de los partidos), todavía tendría que contar con otra dificultad muy superior a las se-

ñaladas: la enemiga de los hombres que integran esas pequeñas fracciones con su obligada escuela de injurias, insultos, calumnias, amenazas y coacciones. El propósito, pues, resulta irrealizable.

Para acabar con las partidas de los partidos, no queda más que un camino, acaso el más largo y espinoso; pero el único posible de recorrer: la formación de nuevos partidos en los que habría que imponer, desde su nacimiento, la más rígida disciplina.

Pero antes hay que hacer una intensa labor de propaganda de los postulados republicanos explicando el alcance de los principios democráticos que son fundamento de la idea todavía desconocidos de muchísimos republicanos nuevos y viejos, para que el militante sepa antes de inscribirse en las listas de los partidos, cuáles son los deberes y los derechos que nacen del acto de hacer profesión de fe de una idea.

Sólo llevando los partidos hombres preparados para sentir la responsabilidad de sus actos, podrá lograrse que las partidas no surjan en su seno, y haciéndose dueñas por un acto de audacia de la voluntad de las asambleas se constituyan en árbitros de sus desvíos.

Lo demás, porque propugna Marcelino Domingo para el porvenir de los partidos vendría por sí solo y la vida de la República marcharía tranquilamente por sus cauces naturales como marchan las aguas cuando no se levantan obstáculos frente a ellas.

Hace falta, desde luego, quitar esos obstáculos que se oponen a la marcha orgánica, articulada y disciplinada de los partidos, y como volar esas rocas de raíces milenarias que forman las minorías obligaría al empleo de la dinamita, lo práctico será trazar sobre el plano de la política republicana nacional nuevas cauces para que por ellas marchen las corrientes sin estorbos.

El procedimiento acaso resulte más lento y algo más costoso, pero será el más práctico y menos ruidoso.

Epifanio Buján

Actualidad santanderina.

Comentarios.

Se acerca la jornada de las Constituyentes y los nuevos diputados santanderinos marchan a Madrid a «buscar sitio». La responsabilidad de su gestión y los altos y sagrados intereses que van a defender, creemos que les templará el ánimo y les despertará el entusiasmo.

Mientras ellos van a buscar sitio, a buscar sitio también llegan a Santander los trener abarrotados de forasteros. Se acerca el momento decisivo de la pleamar veraniega, y las playas parecen dilatarse para recibir mejor el contingente que nos envían las provincias hermanas y ese país de turistas y sportsman de la Rubia Albión enamorado de nuestros mares.

El calor aumenta considerablemente; pero a pesar de su rigor, siente uno el alma como aliviada pensando en Andalucía.

Santander veraniego, deliciosa estación primaveral subyuga al forastero, más que por nada, por la gracia de su mar Cantábrico y por la benignidad del clima. Aquí se vive constantemente bien, contando con la cordialidad montañesa engarzada magníficamente en esa otra cordialidad melancólica o festiva de los que vienen a buscar estos rincones para reposar.

Las sociedades locales se disponen a abrir el arco de su entusiasmo perfeccionando programas. Labora discretamente la comisión de fiestas para realizar con éxito su misión y la aviación de Pombo traza deliciosas espirales en el espacio azul de Levante para que todos los que buscan un reposo, vengan a esta mansión de bienestar.

La huelga de la Telefónica.

El grave conflicto planteado por los elementos de la Compañía Telefónica afectos a la C. N. T. sigue un curso tan irregular que no es posible vaticinar resultados ni confiar en soluciones inmediatas. A pesar de las notas tranquilizadoras que transmite el ministerio de la Gobernación el conflicto indudablemente agravado por coacciones de toda índole ha tomado un carácter serio y peligroso.

En la ciudad buena parte de los abonados se hallan incomunicados y las conferencias con provincias se sostienen muchas de ellas desde la Central telefónica de la ciudad.

EN LA ALCALDIA

A la una en su despacho nos recibió el señor Rivero dándonos ligeras impresiones sobre los conflictos pendientes y con ellas las siguientes noticias:

Los limpiabotas forasteros.

Se prohíbe en virtud de acuerdo general de los elementos interesados y de la Alcaldía, que ejerzan la profesión de limpiabotas en la localidad a otros individuos que los que tienen en ella su residencia habitual, anticipándose por tanto a los forasteros que llegan con dicho fin la orden expresa que se pone inmediatamente en vigor.

El río de las pescaderas.

El alcalde recibió algunas Comisiones de pescaderas y nos dijo que este asunto—toda vez que las vendedoras se ponen en razón—marcha por muy buen camino hacia un inmediato acuerdo.

El donativo del Ayuntamiento.

El señor alcalde nos dio cuenta en días anteriores de su deseo de que el Ayuntamiento contribuyera con una cantidad para aliviar la situación de los vecinos de Ontaneda, Alceda y demás puntos perjudicados.

Ayer en la sesión se acordó consignar 2.000 pesetas para tal fin y al hacerse pública la medida muchos sectores han comentado irónicamente la «generosidad» del Ayuntamiento. El señor Rivero nos manifestó que son tantas las obras y el coraje que tiene que atender el Municipio que no ha sido posible conceder mayor cantidad, esperando que el pueblo engrasará con su óbolo la suscripción abierta.

El agua de Solares.

Desde mañana dejará de repartirse en la ciudad el agua medicinal de Solares, por hallarse la de la Compañía abastecedora en las debidas condiciones para ser bebida.

Comisión de la «Ronda Montañesa».

Estuvo una Comisión de esta colectividad artística local, solicitando del alcalde una carta de presentación para Laredo y Ampuero, donde dará algunos conciertos la «Ronda Montañesa».

La propaganda veraniega.

El alcalde terminó sus manifestaciones dándonos cuenta del despacho que recibió del señor Pombo en el que comunicaba que sigue su viaje de propaganda con gran éxito. El mencionado aviador continuará volando por Levante, regresando a Santander una vez termine de recorrer esta zona.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Nos recibió esta mañana el señor Mora, secretario particular del gobernador, comunicándonos que el señor Semprún se hallaba en Castro Urdiales con don Antonio Pérez para resolver el asunto que tiene planteada la Compañía minera de Dígido con sus obreros.

Comisión de limpiabotas y dueños de bares.

En el despacho del gobernador se reunió esta mañana una comisión de dueños de cafés y bares y otra de limpiabotas de la localidad, para discutir el contrato que tenían ambas partes, llegando a un acuerdo definitivo.

La huelga del pantano del Ebro.

Para mañana a las once horas se ha convocado en el Gobierno civil a una reunión a la que asistirán obreros, contratistas, delegado regional del trabajo para nombrar comité paritario circunstancial que se encargue de resolver la huelga pendiente.

Manifestaciones del secretario del Gobierno civil.

El señor Mora nos dio cuenta de los actos de sabotaje cometidos en el día de ayer y que dieron por resultado el que parte de la ciudad estuviese incomunicada telefónicamente, siendo esta de audiencia del Gobierno civil una de las afectadas por estos manejos.

Nos comunicó asimismo, que hoy a las once de la mañana, se había restablecido en dichas oficinas y al parecer en casi toda la población, la comunicación telefónica.

Visitas.

Recibió el señor Mora las siguientes: Comisión de dueños de cafés y bares, Comisión de obreros limpiabotas, Comisión de obreros panaderos de Torrelavega, Comisión de la Sociedad de zapateros, don Angel Sáinz con varios industriales de la plaza, don Manuel González y don Angel Martínez.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Por la marcha del presidente de la Diputación y diputado a Cortes don Ramón Ruiz Rebollo, no ha habido despacho en este centro oficial, no habiendo por tanto noticias relacionadas con esta dependencia.

De la suscripción pro damnificados.

En la Diputación provincial la Sociedad de hoteleros, fondistas y dueños de cafés y bares, han hecho entrega de 100 pesetas con el propósito de socorrer a los damnificados. Hermoso ejemplo señalado a la conciencia de Santander como muy digno de imitar.

DESDE BARCELONA CORO DE HAMBRIENTOS

(De nuestro redactor-corresponsal)

Durante el régimen monárquico, digno lo que quieran las izquierdas, se vivía bastante más tranquilo. No había que temer ciertas perturbaciones importantes. La Guardia civil era la encargada de cortar sable en mano y pistola, alteraciones que a lo sumo quedaban reducidas a un conato de apatencia social que la oligarquía y el despotismo dominaban. No vivíamos bien, ni mucho menos, pero no salían a la superficie determinadas llagas que fermentaban en silencio y nunca hacían explosión. El buen burgués estaba tan contento, tomaba pacíficamente su café, jugaba en la tertulia su partidita acostumbrada y a la caída de la tarde, sin penas ni temores, visitaba en el Euzanache a su amiga y se regodeaba hasta la hora de cenar.

¡Paradística vida si las hay! ¡Beneficios también de disfrutar un régimen, que si era para algunos de opresión, de injusticia y de olvido, para otros era de respeto, de cordialidad y distinción!

Del mismo modo con la beneficiosa Monarquía el pueblo abandonado y olvidado no se atrevía a rechistar, siempre tuvo el pueblo, hasta que dijo: aquí estoy yo, espíritu servil. Cuantos más golpes caían en su lomo más callaba. Se sucedían los gobiernos y el pueblo siempre igual; caía Pedro y ascendía otro cualquiera a las alturas del poder y el pueblo quedaba en su lugar.

Y, sin embargo, para algunos España era un Eden. Recuerdo que en los momentos más álgidos de la dictadura, me decía uno de sus defensores más tenaz:

—No sé de qué se queja. Usted va a los mismos sitios que acostumbraba, hace su vida, lee usted, p... sea...

Y añadió algunas diversiones de carácter puramente fisiológico, que

eran el colmo para él de la tolerancia en las costumbres gubernamentales del país.

Para estos señores—muchos, por desgracia—aquella España era la nación ideal, sin más ideas que las que la dictadura fabricaba e imponía como panacea nacional.

Pero he aquí que se proclama la República. Entonces viene el pueblo, da una patada a tanto chitimbolo como estorbaba en la nación, pide el encarcelamiento de algunos generales de los que nos hacían tan felices y desde entonces ya no podíamos vivir.

Huelgas, asaltos de conventos, protestas por doquier, e imposición de muchas cosas que con la monarquía no se atrevían a pedir.

Entre todas, la que destaca más, es la legión de hambrientos que, por fin, se han decidido, visto que estamos en régimen civil, a hacer acto de presencia por las calles, a chillar y a poner en evidencia al Gobierno Provisional de la República.

Ayer entraron en el Ritz y en el Colón. Mañana no sé donde dirán sus apetitos. Ya veremos. No es que yo asegure que antes no hubiera hambrientos como hoy. Pero ayer el hambre debía ser más llevadera, más «formal». No salía a la calle ni ponía inquietud en el espíritu burgués, asustado con este modo de expresarse. Aunque creo que hoy algunos de los que llaman por su estómago con las honrosas y atendidas necesidades de rigor, son cuatro sinvergüenzas que nunca han trabajado, que viven siendo portavoces de toda especie de agitaciones de mal fin y a los que es necesario eliminar.

¡Siquiera por la salud de la República.

JOSE REYGADAS

El suceso de hoy En Ruamayor se suicida una joven de diecisiete años.

Esta mañana las personas que transitaban por Ruamayor poco después de las doce y media fueron sorprendidas al ver arrojarse desde el tejado de la casa número 26 de la referida calle a una mujer.

El golpe que recibió al caer sobre el pavimento fué espantoso.

Instantáneamente fué recogida por algunos transeúntes y con toda urgencia trasladada a la Casa de Socorro. Cuando la infeliz mujer llegó al benéfico establecimiento todavía viva, pero eran tan gravísimas las lesiones recibidas, temiéndose falleciera de un momento a otro.

Después de asistirle de primera intención, fué trasladada a la Casa de Salud Valdecilla en gravísimo estado.

La desventurada mujer era una bellísima joven de 17 años llamada María Calvo que vivía recogida por unos señores que ocupan el piso primero de la casa referida.

Se supone que los motivos que han obligado a la joven María Calvo a tomar tan tremenda resolución han sido contrariedades amorosas.

El suceso ha causado penosa impresión entre aquel vecindario que estimaba a la joven por su bondad y carácter afable.

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas entre otras las siguientes personas:

Pedro Arraiz Castanedo, de ocho años, natural de Igollo, tuvo necesidad del auxilio de los facultativos de guardia, por sufrir la fractura de la articulación del codo izquierdo.

Antonio Crespo Ruiz, de 22 años, de una herida contusa en el codo izquierdo, ocasionada cuando estaba trabajando.

EUTRAPELIA LA PUERTA

En los partidos llamados democráticos se ha tomado el acuerdo de echar una raya en las listas de afiliado desde la fecha del catorce de abril proclamación de la República; es decir, que los afiliados antes de esa fecha pasan a formar una clase; la de los que pueden desempeñar toda clase de cargos y puestos representativos, y los que se dieron de alta después de ella serán ciudadanos de segunda sin derecho a ocupar cargos hasta que lleven un año de alta pagando la correspondiente cuota.

El acuerdo no es muy democrático y hasta casi nos atreveríamos a decir si no fuera por temor a las terribles excomuniones de los «tid-res» que es contrario en absoluto al principio democrático más elemental; pero en cambio tiene un fondo magnífico de justicia: que entre los ciudadanos mortuos para darse de alta en los partidos no se ha hecho excepción de ningún género pues igual se considera ciudadano de segunda al republicano de ayer que a quien ha luchado toda su vida por los ideales democráticos.

Es posible que si la vista humana llegara a ese fondo descubriera a través de la justicia en que está inspirado revuelto de antiguos adictos a la dictadura, con republicanos prudentemente apartados en sus casas durante el período dictatorial dando patente de ciudadanos de segunda de la República a algunos de los que la defendieron frente al dictador. Pero para eso está la puerta del fondo en buenas manos; para que aquel no se vea. Así la herjeja democrática que constituye el acuerdo queda allí abajo, sin temor de que salga a la superficie.

Y menos mal que al que tiene en sus manos la llave de la puerta no se le ha ocurrido echarla a tiempo de que no entrara nadie para no correr el riesgo de que los «nuevos» mangonearan los partidos, porque si llega a cerrarla ¡qué hubiera sido de la República sin mangoneadores en sus partidos?

G.

Letrillas satíricas.

DIVAGANDO SOBRE RUSIA

Rusia es el pueblo de moda, y aunque a muchos incomoda su «agiotista» actuación...

no hay una charla o disputa donde a Rusia se descarta su enviable posición.

Pues vemos diariamente que cuando un pueblo consciente busca sendas redentoras,

«fúrica» con cristianismo, pero abraza al comunismo, (lo abraza por unas horas)

Extraño y bello dominio que ejerce en el «raciocinio» de la nueva Humanidad

este Sol que el mundo abraza, que da pan y que da casa que da el oro y la igualdad!

No me explico pues que Herriot, combata al «leader» Doriot en nuestra vecina Francia...

pues me parece un deber, amparar y proteger al cuerno de la abundancia!

Rusia con luz (?) en la frente y en la mano un vaso de oro, es aquel divino Oriente ¡por quien peno y por quien lloro!

Y el que critica, mordaz, que Rusia no busca paz con las naciones en masa...

¡es que una idea no enhebra! (cómo va ir por Ginebra, teniendo ginebra en casa)

JESÚS NIETO PENA

ATENEOS DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

El concierto de canto y piano a cargo de los distinguidos artistas mejicanos señores Del Moral, tendrá lugar mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, con sujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Arabesco», W. Nirmann; «En el convento», Borodin; «Malagueña», E. Lecuona; «Estudio», Manuel Ponce. (Señor Del Moral).

«Chanson», B. Godard; «Malia», Tosti; «Tosca», aria, Puccini. (Señora María Luisa del Moral).

SEGUNDA PARTE

«Preludio trágico», «Canción oriental», «Atardecer en China», «Estudio» Jorge del Moral. (Señor del Moral).

«Niña de los ojos azules», «Besos robados», «No niegues que me quisiste», «¡Viva España!», Jorge del Moral. (Señora María Luisa del Moral).

Los socios podrán recoger desde hoy la correspondiente invitación de señora en la Consejería de la Sociedad.

M. Valle

MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

AGUILERA MORA

AMPUEBO
Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN FIEB Y
SECRETAS. MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

VICENTE CARREÑO BARNET
MEDICO CIRUJANO
Fiebre y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

MI TIENDA corbatas
MI TIENDA calcetines
MI TIENDA Camisas
MI TIENDA tirantes
MI TIENDA boinas
MI TIENDA A. cinturones
MI TIENDA pañuelos

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Deportes

Fútbol.

LA FINAL DE LA SERIE C

Conforme se ha anunciado, el domingo se ventilará el primer puesto de la tercera categoría, serie C, campeonato regional. Se lo disputarán entre el Torrelavega F. C., que ha terminado brillantemente a la cabeza del grupo de pueblos, y el Tetuán, que después de los tres partidos para ser finalista, se presenta como vencedor de los dos grupos de la capital.

En Torrelavega reina gran entusiasmo por acompañar a su club favorito el Torrelavega, y no menos entusiasmo ha despertado en el barrio de Tetuán, donde se han unido a un nuevo triunfo de su club, a la masa de afición de la capital es también grande el interés despertado por ver de nuevo las luchas entre santanderinos y torrelaveguenses, lo que hará que los trenes del Alta sea el punto de reunión de los deportistas el próximo domingo.

Mañana, daremos a conocer nuevos detalles. El partido dará comienzo a las cinco de la tarde en punto, por si hubiera lugar a prorrogarse para dar el Club campeón de la serie C de esta temporada.

Boxeo

UN TITULO EUROPEO LO GANA PIERRE CHARLES

Anoche, en Bruselas, en el match para el campeonato de Europa de pesos pesados, Pierre Charles ha triunfado netamente por puntos, sobre Maurice Grasse.

Hoy, por la noche, se enfrentará en París el campeón americano de pesos medios, Vicente Dundee, contra el campeón de Francia, Marcel Thil.

Dundee prodiga gestos ante este combate de una indiscutible originalidad.

Comenzó por decir a su llegada a Francia que consideraba el match con Thil como un entrenamiento. Después ha dejado a su adversario la elección absoluta de jueces, proponiendo él mismo al padre político de Thil como tercer juez. A continuación invitó a su futuro contrincante a presenciar el entrenamiento y por último ha dirigido una invitación a todos los pesos derrotados por Thil para que presencien el combate. La invitación dice así: «Invito a usted cordialmente a asistir a la revancha que voy a tomar, en nombre de todos ustedes unidos, sobre Marcel Thil».

Una conferencia.

Colegio Oficial de Practicantes de Santander.

El próximo viernes, día 10, a las ocho de la noche, se celebrará en el domicilio social de esta entidad, la segunda conferencia del ciclo organizado, que estará a cargo del culto inspector provincial de Sanidad don Gerardo Clavero, que disertará sobre el tema «Potabilidad y esterilización de las aguas».

A estas conferencias pueden asistir todos los profesionales sanitarios que lo deseen.

Notas taurinas.

DIMES Y DIRETES

Con motivo de la alternativa del bravo vallero Jaime Neain, los amigos y admiradores de éste, están organizando un club taurino que llevará su nombre y para el cual ya cuentan con un centenar de socios.

Según tiene propuesto Jaimito, poco después de tomar el galardón de «docto rís», debatirá en Madrid confirmando, y después se entrevistará con el empresario de la plaza de toros de México, que según afirmaciones, pasará el invierno en la capital mexicana, cobrando buenos dólares.

Así es que por lo tanto, el año entrante tendremos otra figura en «caja».

Sea con suerte y con bien la alternativa de Jaime Noah!

AMERICANADAS

Otra vez tenemos en España al valiente y pundonoroso Sidney Franklin, el to-

tero yanqui, que pronto reaparecerá en los ruedos de España.

Dicen que después de haber hecho una grandiosa propaganda en los Estados Unidos en favor de nuestra fiesta, se cree en la obligación de una felicitación por parte de las empresas y de los aficionados españoles (este hasta tiene su Peña en Norteamérica), por el bien que ha hecho a la fiesta de nuestra querida España.

Felicitó cordialmente al amigo Sidney y a su amigo Aniceto (su apoderado) por que lleve una campaña digna de un buen inglés.

Tenemos americanos, chinos, franceses y alemanes.

¿Cuándo llegará la hora a los rusos?

DE INCOGNITA

Nuestros buenos aficionados los de Lugo, están que arden de afición.

Días pasados se han entretenido en visitar Madrid y ponerse de acuerdo con Vicente Torres, para adquirir una morchada que será lidiada el próximo día 26 por los diestros Lalenla, Nicanor Villalta y Cayetano Ordóñez, con motivo de sus fiestas tradicionales.

¡Estos galleguitos... son que se las traen! Cada vez tienen más afición.

LOZANO

Las izquierdas

MITIN SOCIALISTA

El domingo próximo, a las cinco de la tarde, se celebrará en Soto la Marina un mitin de propaganda socialista, en el que tomarán parte don Feliciano Leizaola, don Antonio Pérez y don Antonio Berra.

Presidirá el acto don Antonio Sorribia.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Este partido celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las ocho y media de la noche, en su domicilio (barrio Arriba, 26). Se ruega a los afiliados acudir con la mayor puntualidad posible, por ser los asuntos a tratar de sumo interés para el partido.

Puertochiqueñas. De nuestro "block".

En San Martín de Arriba, hoy calle del Marqués de Santillana, la subida está intransitable, queda una tubería al descubierto por culpa de las riadas que bajan del llamado «Gurgú». La luz está tan escasa, que en el poste frente a la tienda de Pepe, es necesario un foco. Este es de gran necesidad para aquel populoso barrio que ya no le sirve ni la linterna de Diógenes.

Los palangreros.—Tienen ustedes mucha razón; si el asunto no se arregla, vamos que no se draga bajamar, será probable que exijamos en vez de pedir. ¿Para qué vamos a suplicar lo que por derecho nos corresponde?

Es muy sencillo: Con refactar una exposición al ministro de Fomento, documentadamente escrita, hasta de preambulos. Ciertamente a tantos asuntos no pueden atender nuestros representantes en la capital de la República, y que no nos es menos cierto que en tan poco tiempo no se pueden arreglar todas las cosas.

Pero, si estamos esperando los ofrecimientos de los señores técnicos de por sí solos, entonces lloverá y escampará. ¿Estamos de acuerdo los palangreros de San Martín y nosotros.

El watercib.—Es lamentable lo que está ocurriendo en Puertochico. Ya dijimos en otra ocasión, que hasta en Santurce existe un urinario subterráneo.

¿Es que aquí somos más moralistas, y por consiguiente no se nos hace caso? Verán, sencillamente, que pluralizamos. ¿Cómo!

Vivimos en el ambiente puertochiqueño. Estamos todos los días presenciando cosas que no son para descritas. Sufrimos las vejaciones de quienes saben que escribimos en LA REGION. Y ya que no nos molestan, siquiera ponemos en esta sección algo para que vean que sentimos

sus imprecaciones que trasladamos como descargo a la Junta de Obras del Puerto. ¿No les hace tampoco esta indicación? Pues conste que será la última palabra que hablemos de este asunto. Por nosotros que sigan nuestros marineros poniendo en el carel la popa al sol.

¿Y el dragado de la dársena de Molnedo? Este es asunto que tan poco compete a la entidad antes nombrada? Con decirlos, lectores, que todo ello es un abandono!

Prometemos irnos en recurso a la superioridad. Ya pasó el tiempo de que el pobre porfiado recoge limosna; hoy existen otros procedimientos.

Vamos a esperar a que pase cierta celisca. Después veremos. Nuestro block continúa inédito por las muchas cosas que tiene.

Andrés Tamés.



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que en los días 13 y siguientes del próximo mes de julio, a las diez y media de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones, que deben amortizarse y el reembolso de las cuales pertenece vencimiento de 1.º de octubre de 1931.

OBLIGACIONES DE LA LINEA DE TUDELA A BILBAO

364 obligaciones de la 1.ª serie.
860 ídem de la 2.ª serie.
14 lotes de residuos de la 2.ª serie.
Obligaciones de la línea de Asturias, Galicia y León.
1.128 Obligaciones de la primera hipoteca, primera serie.
425 Obligaciones de la primera hipoteca, segunda serie.
627 Obligaciones de la segunda hipoteca.
436 Obligaciones de la tercera hipoteca.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos que serán públicos y tendrán lugar los días señalados en Madrid, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Alcalá, 16, tercero.

Madrid, 25 de junio de 1931.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Vida proletaria.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS

Se convoca a todos los compañeros a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, viernes, a las cinco en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, Magallanes, 6 (Casa del Pueblo), para tratar diversos asuntos de gran interés.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Se convoca al Comité de este Sindicato para una reunión que se celebrará hoy,



¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más yonites.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

viernes, a las siete y media de la tarde, en Secretaría. Se ruega la asistencia.

SINDICATO DE CARPINTEROS Y SIMILARES DE SANTANDER

Este Sindicato celebrará Junta general extraordinaria hoy, viernes, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Se celebrará hoy junta general, a las siete y media de la tarde. Se ruega a los socios y no socios acudir a la misma por ser los asuntos a tratar importantísimos para todos.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES

Se convoca a la Junta general extraordinaria que se celebrará mañana, sábado, a las siete de la tarde, para tratar de un asunto de interés inaplazable, especialmente a los de la Compañía Leboa.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE LIERGANES

El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar una reunión de cuantos deseen ingresar en esta nueva Asociación de resistencia.

A este acto acudirá un camarada de Santander, que expondrá las ventajas de estos organismos.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Se convoca a una reunión que se celebrará en el domicilio social hoy, a las diez de la noche, para tratar el siguiente orden del día: Gestiones de la directiva, admisión de socios y ruegos y preguntas.

A LOS EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS

Se convoca a una reunión que se celebrará mañana, sábado, y hora de las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda, en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6).

MITIN PUBLICO

Organizado por la Federación Local de Sindicatos, se celebrará el próximo domingo, día 12, un mitin de afirmación sindical y solidaridad con los compañeros de Teléfonos.

El acto comenzará a las diez de la mañana y harán uso de la palabra significados oradores de la C. N. del T.

Trabajadores, acudid al Centro Obrero, Primero de Mayo, 14! — E. L. COMITÉ.

*** CARTELERA ***

GRAN CINEMA. — Compañía Caralt. A las siete y a las diez y media. Populares: «La corte del rey Octavio».

PABELLON NARBON. De siete a once y media: «El correo de California» y una cómica.

CINE POPULAR VICTORIA. — De siete a once y media: «Noches del Trópico» (de aventuras) y una cómica.

Notas militares.

COMANDANTES QUE SE RETIRAN

Entre los comandantes que han solicitado el retiro del arma de infantería,

figuran y fijan en Santander su residencia, don Francisco Alegre, don Miguel Bargaés, don Marcial Cagigas, don Modesto Eraso, don Alberto Guerrero, don Joaquín López Dóriga, don Manuel López Dóriga, don Prudencio Durantes, don Manuel Ubierna, don Humberto García, don Balbino Pascual Vinagre, don Fermín Ferrolana, don Benito González y don Pedro Manjón.

ESCUELA MILITAR DEL TIRO NACIONAL. — SANTANDER

Al fin de aprovechar las vacaciones y a petición de varios mozos, la Escuela militar del Tiro Nacional, de Santander, abre un curso de instrucción militar para aquellos reclutas que se acogían a los beneficios del servicio reducido (cuotas).

Las clases tendrán lugar en las primeras horas de la mañana, haciéndolas compatibles con las ocupaciones de los mozos. La Escuela informará también sobre la documentación necesaria en cada caso. Horas de oficina de seis a ocho.

Las corridas de ferias.

Ayer han sido colocados en toda la provincia los preciosos carteles anunciadores de nuestras corridas de ferias, organizadas formidablemente por la Empresa Pagés.

Mañana, sábado, se abrirá la taquilla a los abonados a la Tautina Montañesa y a la Empresa Pagés.

«Abonarse es lo mejor, para tener siempre la misma localidad y ahorrar de peso unos pesetas».

Este año la taquilla está instalada en la casa de Terán, frente al Banco de España.

La verbena del domingo en la Terraza del Sardinerero.

Esta inauguración será una locura de público.

La inauguración de la colosal terraza de la primera playa del Sardinerero, a punto ya de terminarse después de las grandes obras llevadas a cabo en ella, se celebrará el domingo con una verbena monstruosa, la misma que iba a tener lugar el pasado y que se suspendió a causa de los temporales.

Tomarán parte en esta primera fiesta de la mañana del Sardinerero la Banda del regimiento número 23 y el maravilloso aparato sonoro de los Coros Montañeses, cuya exhibición en los escaparates de la Casa Viuda de Negrete fué un verdadero asombro para todos.

A esta verbena, como a las demás que se celebren este verano en el mismo sitio, no pueden entrar las señoras y señoritas más que por invitación, con el fin de evitar desagradables intrusiones que se evitarán además con una reserva rigurosa del derecho de admisión.

Los caballeros deberán tomar sus entradas en la taquilla de la puerta de la terraza, al precio de dos pesetas.

En obsequio a las bellas señoritas que acudan a esta fiesta nocturna, se repartirán preciosos obos.

El baile no se interrumpirá desde las diez y media de la noche a la una y media de la madrugada.

Las Empresas del tranvía y de los autobuses tendrán preparado un servicio rápido y constante de diez de la noche a dos de la madrugada.

Las señoritas que deseen asistir a estas verbenas pueden recoger un billete de invitación por toda la temporada en la Asociación de la Prensa, calle de San Francisco, 9, desde las siete a las nueve de la tarde en el día de hoy.

El Cuadro Artístico Socialista.

La velada del sábado a beneficio de los obreros parados.

Están ultimándose los preparativos para la función que el Cuadro Artístico Socialista de esta capital, dará mañana, sábado, en el Teatro Pereda, a las diez de la noche, a beneficio de los obreros parados, en la que pondrán en escena el insuperable drama en cuatro actos y en prosa, de Santiago Rusiñol, «El Místico».

El Cuadro Artístico Socialista, fiel a sus ideales, ha enviado al presidente de la Diputación provincial once entradas para que sean distribuidas gratuitamente entre el mismo número de asilados de la Casa de Caridad.

El alcalde, teniendo en cuenta el fin que persigue la función y la forma en que se va a realizar, ha accedido amablemente a que asista la Banda municipal, con objeto de dar a la fiesta el mayor realce posible.

Existe gran interés por presenciar nuevamente la actuación del Cuadro Artístico Socialista.

Las entradas sigan despachándose en los lugares indicados.

Regionales

GUARNIZO DE LA FUNCION BENEFICA DE AYER

Como anunciábamos en nuestra crónica del martes, ayer a las nueve y media de la noche, en el «Salón la Perla», tuvo lugar la función a beneficio de la vida de hijos del malogrado vecino Manuel Se-
laya.

Con una regular entrada—aun no tanto como para estos casos se requiere—dió principio el acto con varias piezas musicales a cargo de la radio del teatro.

A continuación el Cuadro Artístico puso en escena la preciosa y ruda comedia en dos actos de Paradas y Jiménez, titulada «La Canastilla», cuya representación fué admirablemente interpretada por todos los elementos del Cuadro Artístico, en el que se destacaron de manera especial la señorita González, la que nos representó un gran papel de Segarriero a la misma altura e inmejorable lo hicieron los señores Piró y Navedo, en sus respectivos papeles de don Florencio y Severo; muy bien las señoritas Uriarte y Haya, lo mismo que el resto de la compañía, los cuales hicieron un gran debut y cosecharon muchos aplausos.

En el intermedio cantó magistralmente las mejores de sus obras la Agrupación cantante en la que destacó el coro de señoritas, su labor fué largamente premiada por el público que les ovacionó grandemente.

Como número final el Cuadro Artístico representó el bonito juguete cómico en un acto: «La ocasión la pintan calva», obra que como las anteriores fué ejecutada con toda la perfección por lo que el público salió altamente satisfecho.

AL CONGRESO SOCIALISTA

Para asistir al Congreso Socialista, salió con dirección a Madrid como delegado del Comité Socialista, el concejal y miembro de esta Agrupación don Gabino Gómez, que por mayoría de votos fué propuesto para llevar esta representación al Congreso que hoy se celebra.

Los corresponsales de los periódicos de la mañana, nos comunican que con el socialista Gómez, lo hace también el del mismo cargo señor Serna, por lo que ha dado lugar a que algunos militantes de esta Agrupación a enviarnos unas líneas para que aclaremos que el concejal socialista señor Serna, no va en representación de la Agrupación, por ser solo el propuesto de la Agrupación.

Así nos lo comunican para aclarar, que el señor Serna lo hace por su cuenta.

El Corresponsal.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», a Nantes.
«Rita García», a Middlesbrough.

COMPAÑIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en en Huelva.
«Peña Rocías», en viaje a Cardiff.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Hartlepool.
«Alfonso Pérez», en Bilbao.

LUIS LIAÑO

«Estes», en San Esteban de Pravia.
«José», en Hartlepool.
«Cantabria», en Santander.

Almacén de maderas

- LEOPOLDO PARDO -

Calle de Castilla, 2

Banda Municipal.

Programa de las obras que ejecutará desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

«Iltiri», pasodoble flamenco, Fernández.

«Maruxa», fantasía. V. vez.

«El baile de Luis Alonso», intermedio, Jiménez.

SEGUNDA PARTE

«La niña de la Mancha», capricho Rosillo.

«El Gallo», selección, Alonso.

«El gal de Ripoll», sardana, Rivas.

Lea usted LA REGION

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28



Representante exclusivo para la provincia de Santander.
GARAGE CENTRAL
General E. partero 5 | EXPOSICION:
Teléfono 26 39 | Paseo Pereda, 28
Teléf. 28-49

CONSERVAS
-ALBO-
SANTONA (Santander)

PAPEL VIEJO
á 4 ptas. arroba
SE VENDE EN LA
IMPRESA DE
ESTE PERIODICO



Eso...si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas
G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas

Plaza del Principe, 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas
Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones
LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York
12 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.
Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda 35.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Burgos, Cabezón de la Sal, Castiella, Ciudad Rodrigo, Frómista, Roldán, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pontvedra, Potes, Reinosa, Sabangon, Salamanca, Salas de los Infantes, Santiaña, Torrelavega, Urdulaga y Valencia de don Juan, Corvera de Bo. Planarques, Salaja y Villadiego.
Capital: 15.000.000 pesetas.
Reserva: 8.000.000 "
Fondo de reserva: 13.000.000 "
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— **DEPOSITOS**, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— **CARTILLAS ESPECIALES**, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Crédito en cuenta corriente sobre valores personales, Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Borsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
HABANA 18 de julio
Cristobal Colón 18 de agosto
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50
Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
El 6 de agosto saldrá de Santander el vapor
URUGUAY
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 568,50 pesetas
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 35
Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPFREZ

Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Prevision.
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.
Realiza las siguientes operaciones:
En la Central (calle de Tántula), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos
En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas
Todas las operaciones de Régimen de Seguro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas
CAJA DE AHOEROS
Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preaviso de ocho días.
Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero
Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los subidos por la tarde, de 5 a 8
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5

Telefono de LA REGION 18-07
Servicio de trenes

SANTANDER MADRID Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo, 13,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40	SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 13,15, y 16,40.
SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expreso 15,35; correo 17,40. Llegas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 13	SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,30; ídem a las 18-40 Llegadas: Correo a las 20,44 rápido ídem a las 15,20
SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 12,25; Correo a las 13,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 18,60; ídem a las 20,40. Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,3; Correo a las 13,8; ídem a las 15,25; Discrecional a las 18,35; ídem a las 20,55. 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,38
SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvia 7,40; mixto 8,40; correo 13,3; id. 15,20	SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,9 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
	SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: (Tranvia a las 9,30; Mixto-Discrecional 15,10 juves y domingos); Tranvia 21,40.
	SANTANDER-BARCELONA Tranvia salida 15,45; llegada 9,85

SANSON EL MEJOR APERTIVO Y MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-82

Lea usted LA REGION

La huelga de Teléfonos tiende a mejorar según informes oficiales

"El Liberal" considera que no hay motivo para sentir inquietudes por la situación política de España

La sesión inaugural del Congreso Socialista fué suspendida esta mañana, anunciándose para las cuatro de la tarde. En La Felguera hay temores de que se plantee un conflicto grave de carácter social.

El estudio de la reforma agraria

Madrid.—La Comisión designada para el estudio de la reforma agraria ha dictaminado como urgente el problema de los latifundios y de los arrendos rústicos, para resolver inmediatamente con el fin de conjurar la crisis agrícola.

La Comisión ha redactado sendas ponencias que serán entregadas en breve al Gobierno para su examen y aprobación definitiva.

La ponencia que se refiere a los latifundios se expresa en el sentido de ir a la expropiación forzosa de todos los terrenos baldíos y de los mal cultivados, para que se dividan en parcelas y se entregue a los que quieren cultivarlas.

La tasación de los terrenos para pago de las expropiaciones forzosas se harán tomando como base el tipo medio del valor que está señalado en el registro catastral.

La ponencia que trata del arrendamiento de tierras propugna porque se reduzca a la mitad el pago de la contribución que actualmente es desproporcionado, con el fin de favorecer el desenvolvimiento de la agricultura.

En lo que se refiere a los contratos de aparcería, se establece que una parte del producto que se obtenga pasará íntegramente al cultivador y aparcerero y la otra parte se distribuirá por igual entre el propietario y el colono.

«El Liberal» y la situación política.

Madrid.—«El Liberal», saliendo al paso de los comentarios que hacen los periódicos de la derecha sobre la situación política del día, dice lo siguiente:

Las convenciones nacen cuando las revoluciones se hacen en la calle, pero no cuando la lucha se realiza en las urnas.

El pueblo español pudo haberse reunido en convención después de la jornada del día 12 de abril, pero prefirió dar sus poderes y facultades al Gobierno constituido por elementos republicanos y socialistas.

Curtido del Puente

Artículos para viaje. Objetos de piel. Materiales y artículos para calzado.

Puente 10 Teléfono 32-09

De las convenciones salen los grandes pueblos y siempre serán preferibles a las guerras civiles que, por el contrario, sólo sirven para desgastar el país y aniquilar sus riquezas.

Nosotros no estamos en este caso; no hay que temer convenciones ni guerras civiles, ni hay tampoco por qué hacer asavientos como hace la Prensa de la derecha ante un peligro imaginario en el que ni ellos mismos creen.

Nuestras Cortes quedarán constituidas en breve a base de un núcleo de figuras preeminentes de España que harán una labor fructífera en beneficio del país.

Tenemos plena confianza en los hombres que van al Parlamento y nos parece injusto que se trate de desviar la atención del pueblo español de las grandes cosas para hacerla caer en peligros que no existen.

Se ha descubierto un cementerio árabe.

Barcelona.—En la calle del Rosario, cerca de la zona del puerto donde se están haciendo trabajos para la

apertura de zanjas y colocación de tuberías de conducción de aguas, han sido descubiertas varias zonas con restos humanos y objetos de la época árabe.

Se cree se trata de un antiguo cementerio árabe cuya zona llega hasta las Ramblas.

La opinión es contraria a que se autoricen excavaciones como ésta.

Una nota de la Presidencia.

Madrid.—Por la secretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros se ha facilitado una nota a la Prensa, que dice lo siguiente:

El jefe del Gobierno recibirá los miércoles y viernes a los representantes en Cortes como primer día y último de la semana parlamentaria.

Si por el Parlamento se acordara modificar el régimen de sesiones, en este caso la presidencia acomodaría a él las fechas de recepción de visitas de los señores diputados.

En la Presidencia.

Madrid.—A la una de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, a los que comenzó diciendo que había celebrado una extensa conferencia desarrollada en términos cordiales con los señores Cauer, Campanals y Fernández, diputados por Barcelona y consejeros de la Asamblea de la Generalidad.

Como la entrevista tenía un extraordinario interés político les invitó a almorzar conmigo para continuar durante la comida nuestra conversación.

Siguió diciendo el presidente que había firmado una combinación de Hacienda.

Agregó que mañana hará la presentación de sus cartas credenciales del nuevo embajador de Francia en Madrid, M. Hervet.

En el ministerio de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Agregó que había firmado el título de los generales Federico Barenquer, Rodríguez y Torres, y que ha hecho una combinación de mandos militares a base de que se encargue del mando de la primera brigada de Caballería de Barcelona el general Pezós que se encuentra actualmente en Marruecos, y de la primera brigada de Madrid el general don Federico Calero.

Continuó diciendo que ya está titulado el proyecto de reorganización de las dependencias del ministerio de la Guerra, pero que como aun no está puesto en limpio para enviarlo a la «Gaceta», no podía facilitarlo a la Prensa.

Añadió que había recibido la visita del coronel director de la Academia de Infantería de Toledo, de una comisión de ferroviarios del Norte y otra del Casino de Clases.

Visite usted el Café-Bar de la Terraza LA CONCHA

Sardinero SANTANDER

La sesión inaugural del Congreso socialista, se suspende.

Madrid.—A las diez de esta mañana debía celebrarse en el cine Europa la anunciada sesión inaugural del Congreso del Partido Socialista.

Poco después de dicha hora empezaron a llegar delegados en número

mayor escaso y hora y media más tarde el presidente de la Asamblea, que lo es a la vez del Comité ejecutivo del Partido, Remigio Cabello, comunicó a los delegados que como la presentación de credenciales se hacía en la Casa del Pueblo y se estaba llevando con bastante lentitud, consideraba conveniente suspender la sesión inaugural, para celebrarla esta tarde a las cuatro, acordándose así.

SOBRE LA SUSPENSIÓN DE PAGOS DEL BANCO DE CATALUÑA

Madrid.—El gerente del Banco de España hablando con un periodista le dijo que nada trascendental había en la suspensión de pagos por el Banco de Cataluña, entidad que puede hacer frente a los compromisos que tiene con los medios de que dispone.

La opinión es que a lo más se reducirá el hecho a una pequeña moratoria.

Agregó que para la suspensión de pagos del Banco de Cataluña no había influido nada la negativa del crédito solicitado por el Ayuntamiento de la ciudad condal, crédito que nosotros hubiéramos querido conceder, pero que nos ha sido imposible por oponerse a ello los estatutos del Banco.

Hay que tener en cuenta que conviene restringir los créditos, pues si se ha pedido el aumento de tipo de descuento es precisamente con vistas a eso, pues he sabido que la concesión de créditos da motivo a que aumente la circulación fiduciaria que hay necesidad de restringir para defender nuestra peseta y evitar las alarmas que ese aumento suele producir, aunque esté injustificado.

Es natural que lo sucedido al Banco de Cataluña haya despertado a guna inquietud, porque los Bancos son depositarios de la confianza de sus clientes, pero todo se arreglará.

Yo creo que si pasar mucho tiempo se volverá a la normalidad y además estaremos mejor.

Protesta contra chanchulleros electorales.

Pontevedra.—Por el presidente del Comité de la Alianza Republicana se ha dirigido un despacho al jefe del Gobierno protestando de las corrupciones y chanchulleros electorales que se han realizado en las elecciones de diputados a Cortes, y en las que ha tomado parte principal el ministro de Marina, señor Casares Quiroga.

En el telegrama se protesta contra esos hechos y se pide además la destitución del gobernador civil.

LOS CEMENTERIOS CIVILES

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una orden de la Presidencia del Consejo de ministros disponiendo que los cementerios civiles dependan exclusivamente de las autoridades municipales.

Añade que para dar sepultura en ellos a los que no hayan cumplido edad para testar, bastará a declaración de los padres o de los tutores del fallecido.

En el mismo periódico oficial aparece la orden del ministro de Marina, ampliando por diez días el plazo para la presentación de solicitudes de retiro voluntario de los jefes y oficiales de la Armada.

Se modifican las bases de emigración.

Madrid.—Por disposición del ministro de Trabajo, se modifican algunas de las bases relacionadas con la emigración.

Se establece que los buques extranjeros que lleven emigrantes españoles tendrán que dotar un camarero por cada veinticinco emigrantes, siempre que éstos no pasen del número de doscientos.

Cuando excedan de dicha cifra llevarán un camarero por cada cincuenta y una camarera por cada veinticinco mujeres.

La enfermera, que será también española, podrá hacer veces de camarera.

La manutención de este personal correrá de cuenta de las casas armadoras.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Trabajo, refiriéndose a las sesiones del Congreso socialista, dijo que tal vez terminarían mañana sábado, pues los dos puntos principales a tratar que se refieren a la continuación de los ministros socialistas en el actual Gobierno y a la actitud de la minoría en el Parlamento están de acuerdo casi la mayoría.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 23-97

Refiriéndose después al problema social agrario, dijo que se resolverá tan pronto como los obreros del campo puedan comer y tener habitaciones higiénicas.

Agregó que le había visitado una Comisión de la Sociedad de Productos Químicos para anunciarle que en breve se propone cerrar las fábricas de Málaga y de Barcelona, como ha hecho con la de Sevilla, ante la imposibilidad de atender a las exigencias de la Confederación Nacional del Trabajo.

Yo les propuse como fórmula que se celebrara una conferencia nacional sobre productos químicos en la que tomen parte patronos y obreros y los comisionados me contestaron que esto tampoco era solución, porque coincidiendo con el pensamiento de Gobierno habían convocado a una asamblea previa invitación a los representantes obreros, negándose éstos a tomar parte en ella.

Continuó diciendo el ministro de Trabajo que el gobernador civil de Badajoz le había dado cuenta de haberse hecho distribución de un centenar de tierras entre colonos para su explotación y cultivo, lo que ha servido para resolver en gran parte el problema agrario en aquella provincia.

Siguió diciendo el señor Largo Caballero que le había visitado una Comisión de socialistas de Legorreta para ponerle al corriente del conflicto de carácter social creado en aquella provincia por la C. N. del T.

También me visitó el presidente del Comité paritario, para expresarme la inquietud que ha producido allí la actuación del Sindicato Unico, que supone va a dar lugar a incidentes muy desagradables.

Una nota política del ministro de Instrucción Pública.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha facilitado a los periodistas una nota de carácter político en la que dice lo siguiente:

Las razones que han movido al Gobierno a no presentar una ponencia sobre el anteproyecto de Constitución están fundamentadas en las diferencias de teología política que existen en los diferentes grupos que forman el Gobierno y que harían imposible la redacción de dicha ponencia.

En vista de esto se decidió que el anteproyecto constitucional pasara al Parlamento tal como fué confeccionado por la Comisión jurídica asesora, quedando en libertad los ministros de expresar sus opiniones respecto a este asunto, una vez se someta el anteproyecto a discusión de las Cortes.

Condena la actitud de los elementos que están realizando actos de violencia contra este Gobierno y dice que es de lamentar no hayan tenido la arrogancia civil de empesar estos procedimientos contra la dictadura a la que estuvieron servilmente sometidos.

Habla después del propósito de Gobierno de destinar los edificios que fueron propiedad del patrimonio real para residencia de estudiantes y de colonias veraniegas.

Expresa su indignación porque el palacio de Ríofrío le destinara la monarquía a fábrica de chorizos.

Termina la nota haciendo referencia al plan de reforma de la enseñanza que el ministro se propone someter a la consideración de las Cortes Constituyentes.

Acuerdos del Sindicato Unico de Asturias.

La Felguera.—El Sindicato Unico ha tomado el acuerdo de no consentir el despido de obreros de la fábrica, anunciando que deberán entrar al trabajo todos, de la forma que sea.

Se acordó también que en el caso de que hubiera resistencia por parte de la industria a la admisión de todo el personal se declare la huelga general impidiéndose el trabajo y la entrada del personal en la fábrica de nitrógeno y haciendo también que abandonen el trabajo los obreros dedicados a la conservación de los hornos.

LA HUELGA DE TELEFONOS

Madrid.—El ministro de Comunicaciones hablando con los periodistas de la huelga de Teléfonos les dijo que según sus noticias, tendía a mejorar.

Agregó que en Tarragona y Tenebrife se habían restablecido las comunicaciones reparándose las averías.

Dijo también que siguen presentando solicitudes de ingreso algunos de los huelguistas.

SEÑORA:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco? VISITE

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de Fábrica

Continuó diciendo que tiene el propósito de crear una comisión integrada por funcionarios de Correos y avia-dores, para que estudien la reforma del servicio postal aéreo.

Ha recibido del director general de Comunicaciones una comunicación anunciándole haber recibido de la Dirección general del Timbre los sellos fabricados para conmemorar el advenimiento de la República.

RAFAEL SANCHEZ GUERRA, CANDIDATO POR BARCELONA

Barcelona.—El subsecretario de la Presidencia, don Rafael Sánchez Guerra, ha dicho que, accediendo al requerimiento de muchos amigos, ha decidido presentar su candidatura por esta capital en las elecciones del día doce.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

"Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

Atentado frustrado.

El Cairo.—Cuando regresaba de dar un paseo el presidente de la Cámara Ri'faat Bey, con sus cuatro hijas varias desconocidas hicieron una descarga cerrada contra el coche en que aquéllos viajaban. Resultaron ilesos.

La autonomía de Castilla.

Valladolid.—El Ayuntamiento se reunió anoche en sesión extraordinaria para tratar acerca del problema de autonomía municipal.

Se aprobaron unas bases de autonomía, presentadas por los socialistas en las que se establece que el Municipio castellano deberá ser una entidad política natural cuya soberanía debe consistir en la esfera propia de su actuación, con funciones privativas del Municipio, sin más límite que

Los días las tardes LA REGION

La voluntad popular libremente manifestada, pudiendo los Ayuntamientos organizar y sostener enseñanzas técnicas profesionales y artísticas con exclusión absoluta de la enseñanza primaria, secundaria y universitaria que compete al Estado.

El trabajo en las minas.

Varsovia.—Stalin y Molotov han firmado un decreto mecanizando los trabajos en la cuenca minera.

A partir de agosto próximo se introducirán estas reformas en las explotaciones mineras. Serán revisados también los salarios y a los obreros se les hará responsables de las máquinas que se les confían.

Cruza sobre León un aerolito.

León.—Sobre las nueve y media cruzado sobre esta capital un aerolito de forma espiral, que lleva dirección Noroeste-Oeste.

Su paso produjo gran ruido y el cielo presenta un aspecto caótico. Algunas casas, ante la trepidación que el fenómeno produjo, sufrieron rotura de cristales.

Se amotinan porque el secretario gana mucho.

Salamanca.—El gobernador civil ha manifestado que en Campillo de Salvatierra se amotinó el vecindario contra el secretario, como protesta por el excesivo sueldo que se le ha asignado.

En vista de la gravedad que adquirió el suceso acudió la Guardia civil la cual comunica a última hora que se ha restablecido la tranquilidad.

Una aclaración informativa.

París.—La Agencia Havas dice que ella no fué la que dió la noticia de que España pensase abandonar Marruecos, sino que fueron dos periódicos ingleses.

Al propio tiempo publica unas declaraciones del ministro de Hacienda español desmintiendo la versión.

Consulado chino, destruido.

Pekín.—Según noticias, los coreanos han vuelto a ser objeto de hostilidades.

Hay ha sido asaltado el Consulado chino, destruyéndose. Como consecuencia del asalto el Consulado chino, sobrevino un sangriento choque, del que resultaron más de 500 muertos y heridos.

LIQUIDACION DE MUEBLE

Por cesar en el negocio de muebles, liquidó todas las existencias la Casa Rios 'Exposición y talleres. San Simón, 3

Convocatoria.

Sociedad Coral de Santander

Con el fin de dar cuenta y acordar definitivamente lo más conveniente de lo tratado en reuniones tenidas la ponencia nombrada por esta Sociedad con el nombre de Ateneo Popular con el objeto de estudiar la fórmula para la creación del domicilio social de ambas entidades y habiéndose acordado la celebración de una junta general extraordinaria a la que deberán concurrir las asambleas, de acuerdo con el artículo 1.º y apartado cuarto del 3.º del reglamento se convoca por la presente a dicha junta general extraordinaria que se celebrará el domingo 12 del actual a las once y media de la mañana en el Teatro Pereda, rogándose la más puntual asistencia.

Si por casualidad algún socio no hubiese recibido para el sábado la convocatoria que personalmente se está repartiendo, se suplica pasen a recogerla por el domicilio social, Santa Clara, 8, este mismo día de 9 a 11 de la noche, pues comparecerá, además invitación para el concierto con que esta Sociedad obsequiará a los asistentes a dicha junta. = EL PRESIDENTE.

GRAN CINEMA

Compañía CARALT

Hoy viernes A las 7 y 10 1/2 noche

Dos grandes funciones populares

ESTRENO BUTACA 1,50 ESTRENO

La corte del rey Octavio

Interesantísima y lujosa comedia policiaca representada por esta Compañía a más de cien noches en el Teatro Price, de Madrid.

CAFE CANTABRO

Gran éxito de

Hermanas Delicias

canções

Hoy gran debut de

Isabelita Carrasco

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Burgos, 1 — EL PROYECTO DE LAS FAMILIAS — Tel. 36-5 —

Café exprés — Licores de las mejores marcas —

Gran éxito de

VAL-REY

Ventriloco con doce artistas

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Hoy Grandioso éxito de

Julita Castejón

baillarina

Gran éxito

IMPERIALITA

Cuplés

Hoy éxito de

LOLITA FLORES

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 baillaninas de Salón

Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche